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IRASubcat: un sistema para
adquisicion automatica de marcos de
subcategorizacion a partir de corpus




Contenidos

¢ Subcategorizacion verbal

¢ Input XML — Output XML - Configuracion —

¢ Aplicacion al espanol (corpus Sensem)

¢ Aplicacion al ruso (corpus plano)




Que es la subcategorizacion verbal

“El nene juega a la pelota”

[El nene a la pelota]

el nene jugar a el pelota

ART NC Vifin PREP ART NC

“Las nenas juegan a las munecas”
ART NC Vifin PREP ART NC




Que es la subcategorizacion verbal

El marco de subcategorizacion para un verbo
particular, es el conjunto de patrones con los
que el verbo puede ocurrir en oraciones
bien formadas gramaticalmente.

Los niveles relevantes a un lexicon verbal
conciernen todos los aspectos lexicos desde
morfologicos a sintacticos y semanticos.




Interés de la Subcategorizacion en
PLN

¢ Analizadores sintacticos

¢ Traduccion automatica

¢ Respuesta a preguntas

¢ |dentificacion de oraciones agramaticales

Liliana compra frutas
NP Vifin  NC
Lililana camina frutas
NP Vifin  NC




Lexicones de subcategorizacion

Creacion manual:

¢ costosa,

¢ requiere mucho esfuerzo,

¢ raramente completa,

® no se actualiza facilmente, y

¢ sin informacion de frecuencias.

Adquisicion automatica:
¢ disponibilidad de corpus en internet
¢ velocidad de las computadoras




***Identificar marcos y asociar
marcos a verbos™**

¢ |dentificar el verbo

¢ Algunas palabras o caracteristicas en un
ambito particular, seran los componentes
del patron.

¢ En distintos niveles de abstraccion los
patrones tienden a repetirse...

® Es necesario filtrar la salida
¢ Test de frecuencia
¢ Test de hipotesis




Input del sistema

¢ XML — UTF-8 — Muy facil modificarlo para
tomar UTF-16

¢ Corpus a diferentes niveles de etiquetado
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Configuracion

¢ Altamente parametrizable

Considerar so6lo un conjunto de verbos

Actualizar un diccionario existente

Longitud del patron considerado

Completar el patron con una palabra comodin
Tener en cuenta el orden, marcar posicion del verbo
Caracteristicas linguisticas que se consideraran
Frecuencia minima para considerar un verbo
Frecuencia minima para considerar una coocurrencia
Si se usara test de hipdtesis likelihood ratio

Si se colapsaran patrones (identificando opcionales)




Output

¢ Un diccionario de subcategorizacion
¢ L a raiz contiene los parametros de ejecucion

¢ Entradas verbales

¢ Entradas de caracteristica estudiada
¢ Patron, cantidad de ocurrencia y umbral del test pasado

¢ Un diccionario de ID's

¢ Por cada entrada verbal

¢ Entrada de la caracteristica estudiada
¢ Patron
¢ |ista de ID's encontrados en el corpus con ese patron

¢ Un archivo con informacion de la ejecucion




Ejemplo de corpus

<cor pus>

<oracion ID="1">
<pal abra | ema="'el' sint="ART' >La</ pal abra>
<pal abra | ema=' casa' sint='"NC >casa</ pal abra>
<pal abra | ema='ser' sint="V >es</pal abra>
<pal abra | ema="'Il1ndo' sint="ADJ'>l i nda</ pal abra>

</ oraci on>
<oracion ID='2">

</ oraci on>
</ cor pus>




Ejemplo de ejecucion

Se ejecuta por linea de comando, es necesario tener python
y xml.parsers.expat (que viene junto con python)

>pyt hon | RASubcat . py corpus. xm norfosint=V
oraci on | exi cal

>pyt hon | RASubcat. py corpus. xml norfosint=V
oracion | ema




Ejemplo de ejecucion(2)

“Caminar es bueno para la  salud”
V V. ADJ PREP ART NC
caminar ser bueno para el salud

Armamos el XML

<corpus>
<oracion>
<palabra sint="V' lema="'caminar'’>Caminar</palabra>
<palabra sint="V' lema="ser'>es</palabra>
<palabra sint="ADJ' lema='bueno'>bueno</palabra>
<palabra sint="PREP' lema="para'>para</palabra>
<palabra sint="ART' lema='el'>la</palabra>
<palabra sint="NC' lema='salud'>salud</palabra>
</oracion>
</corpus>




Configuracion para el ejemplo

¢ Considerar una lista verbal=NO

¢ Actualizar un diccionario existente=NO

¢ | ongitud a cada lado del verbo=3

¢ Completar el patron con una palabra
comodin=NO

¢ Tener en cuenta el orden=SI

¢ Caracteristicas a estudiar=sint, sint-lema

¢ Usar la forma de la palabra=NO




Configuracioén para el ejemplo
(cont.)

¢ Poner el caracter '|' en la posicion del
verbo=3I

¢ Colapsar patrones=NO

¢ Maximo numero de iteraciones para
colapsar los patrones=Falso

¢ Minima frecuencia absoluta de verbo=0

¢ Minima frecuencia de coocurrencia entre
verbo y patron=0

¢ Usar test de hipotesis likelihood ratio=3l




Diccionario de salida

<di cti onary execute="|RASubcat. py corpus_oraci on. xmn
sint=V oracion |lema config.txt" verb |ist="Fal se"
di ct _exi st="Fal se" scope="3" conp_w word="Fal se"
order="True" tags="['sint', 'sint-lema']"
| ex i tens="Fal se" verbal mark="True"
verb mn_abs freg="0" pattern_m n_abs freq="0"
col apse patterns="Fal se" use_l|likelihood="True">
<entry verb="cam nar" count_oc verb="1">
<tag nane="sint" different patterns="1">
<pattern i1d="]|,V, ADJ, PREP" count w verb="1"
total count="1"
rej ected patterns freg test="NO
rejected |i kelihood test="'no _paso' ">
</ pattern>
</tag>




Diccionario de salida(cont.)

<tag nane="sint-lem" different patterns="1">
<pattern i1d="]|, V-ser, ADJ- bueno, PREP- par a"
count w verb="1" total count="1"
rej ected patterns freqg test="NO
rejected |i kelihood test="'no_paso
</ pattern>
</tag>
</entry>
<entry verb="ser" count_oc verb="1">
<tag nane="sint" different patterns="1">
<pattern id="V, |, ADJ, PREP, ART"
count _w verb="1" total count="1"
rej ected _patterns freq_test="NO
rejected |ikelihood test="'no paso' ">

</pattern>
< =10 P




Diccionario de salida(cont.)

<tag nane="sint-lem" different patterns="1">
<pattern id="V-cam nar, |, ADJ- bueno, PREP-
para, ART-el " count _w verb="1"
total count="1"
rejected patterns freq test="NO
rejected |ikelihood test="'no paso' ">
</ pattern>
</tag>
</entry>
</di ctionary>




Deteccion de constituyentes
opcionales

Colapsar patrones que comparten el mismo
nucleo de constituyentes

Argumento verbal: constituyente requerido
por un verbo para formar una oracion
gramatical

Adjunto: constituyente opcional




Ejemplo de colapsado

Consideremos las siguientes oraciones:

¢ | a casa tiene un lindo patio con pileta

¢ | a casa tiene un patio chico

¢ | a casa tiene patio

¢ | a casa tiene un gran patio con vista al mar

¢ | os departamentos tienen patios internos

¢ | as casas tienen grandes patios para
descanzar




Test de hipotesis likelihood ratio

log-likelihood = 2[logL(p1, k1, n1) + logL(p2, k2, n2) -
logL(p, k1, n1) + logL(p, k2, n2)]

donde:

n1 = cantidad de ocurrencias del verbo considerado

n2 = cantidad de ocurrencias de otros verbos

k1 = cantidad de ocurrencias del marco con el verbo
considerado

k2 = cantidad de ocurrencias del marco con otro verbo




Test de frecuencia

¢ Umbral de frecuencia absoluta para verbos:
Sirve para filtrar verbos con pocos
ejemplos en el corpus

¢ Umbral de frecuencia relativa de co-
ocurrencia de un patron con un verbo:
Sirve para descartar co-ocurrencias de
patrones con verbos con pocos ejemplos
en el corpus




Aplicacion a un corpus del Espanol

¢ Corpus periodistico anotado a mano a varios
niveles (morfoldgico, sintactico, semantico)

¢ Anotacion a nivel de constituyente y verbal

¢ Experimentamos con la funcion sintactica

¢ Estudiamos 20 sentidos verbales:
necesitar_1, lograr_1, escribir_1, tardar_1,
anunciar_1, desear_1, afirmar_2, casar_1,
merecer_1, negociar_1, votar_1, descartar_1,
detectar_1, intentar_1, llenar_3, decidir_1,
financiar_1, controlar_1, efectuar_1 y conseguir_1




Evaluando resultados

filtro aplicado Precisién | Cobertura | medida-F
frecuencia .79 70 74
likelihood ratio 90 % .42 46 .39
likelihood ratio 95 % 38 42 .32
likelihood ratio 99 % 31 36 .22
likelihood ratio 99.5 % .25 28 14




Aplicaciéon a un corpus del Ruso

Corpus plano, textos provenientes de
periddicos rusos. 1.000.000 de palabras
(500 MB)

Preprocesamiento con el TreeTagger
Se estudiaron los 10 patrones mas
frecuentes de: kKywaTb, AaTb Yy cnaTb




Resultados del Ruso

Para el verbo kywaTtb se encontro que
algunos patrones contenian los
constituyentes esperados Nn Na, que son
en ruso un Nominativo y un acusativo
(Sujeto, Objeto directo)-Transitivo




Resultados del Ruso (cont.)

Verbo patb: como patron de mayor
frecuencia se obtuvo [Nn Na Nd] que
corresponde a Sujeto Obj. Directo Ob;.
Indirecto (verbo transitivo c/ODbj. Indirecto)

Verbo cnatb: en el 60% de los verbos
aparece Nn (Sujeto) y en el 40% aparece R
(constituyentes de sintagma adverbial) En
espanol por lo general ocurre con
circunstanciales y los sintagmas
adverbiales son circunstanciales -
intransitivo




Conclusiones

¢ Herramienta

Gratis de codigo abierto y licencia GPL

Independiente de lengua

Multiplataforma

Flexible

Parametrizable

Sin restricciones de tipo ni cantidad de
marcos

L R 2R 2R 2R 2R ¢




Otros trabajos y trabajo en curso

¢ Traduccion automatica — Apertium, Cuneil,
Moses.

¢ Resolucion de correferencias de
pronombres personales

¢ Generacion de Expresiones Referenciales
(usando modelos logicos)




Gracias!
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